

# 苏州出台评定食品药品生产经营严重失信者工作管理办法

今年6月底,苏州市食药监局联合市信用办等十八个部门印发《关于对苏州市食品药品生产经营严重失信者开展联合惩戒的暂行规定》,对苏州市开展联合惩戒食品药品生产经营严重失信者工作进行了总体的部署安排。近日,为规范、高效、科学、严谨地开展食品药品生产经营严重失信者评定工作,深入推进对食品药品生产经营严重失信者实施联合惩戒,苏州市食药监局制定出台《苏州市食品药品监督管理

局评定食品药品生产经营严重失信者工作管理办法(试行)》(以下简称《办法》)。《办法》主要对苏州市食药监局开展食品药品生产经营严重失信者评定工作的部门责任、管理流程、工作时限、信息发布等事项进行了具体的规定。《办法》明确成立食品药品生产经营严重失信者评定工作领导小组,负责对食品药品生产经营严重失信者评定工作进行组织领导;《办法》明确各相关业务处室部门提

出食品药品生产经营严重失信者评定工作的责任部门,负责做好本处室部门监管职责范围内的食品药品生产经营者的失信行为的梳理,并提出拟评定为严重失信者的名单和评定理由,同时明确了评定工作的牵头部门和审核部门。在管理流程方面,《办法》根据年度评定和及时评定两种情形,分别设定了启动、审议、决定的流程和工作时限。此外,《办法》还就拟评定名单的对外公示、申辩受理、最终确定

名单的对外公布以及通过公共信用信息管理平台向参与失信联合惩戒的部门提供食品药品生产经营严重失信者名单信息等工作职责进行了明确。

《办法》的制定出台明确了苏州市食药监局评定食品药品生产经营严重失信者的操作规范,下一步,苏州市食药监局将按照《办法》的规定开展相关评定工作。

(徐明华 肖佳)

## 苏州部署保健食品化妆品生产企业飞行检查

为进一步提高苏州市保健食品化妆品安全保障水平,切实规范化妆品生产秩序,打击保健食品化妆品非法添加、使用虚假批准文号、违规生产、标签标识违规标注等行为,从源头上保证我市保健食品化妆品消费使用安全,根据《2018年全市保健食品化妆品监管工作要点》和《苏州市2018年化妆品安全治理方案》要求,本周起至月底,苏州市食药监局将持续开展保健食品化妆品生产企业飞行检查。

明确检查任务。对正常生产的保健食品生产企业进行全覆盖监督检查,对化妆品生产企业监督检查20家,重点覆盖生产染发、祛斑美白产品的企业,重点检查染发、祛斑美白产品关键成分来源是否合法,是否添加化妆品可使用目录之外的成分,标签标识和批件中所列成分是否与批生产记录相一致等。

加强风险排查。以日常监管存在问题多、在产高风险品种为主线,对产

品准入、原料控制、生产过程、产品检验、产品标签等方面进行重点检查;对关闭、停产、搬迁企业等情形,收集相关证明材料,并进行后续跟踪。

突出检查模式。按照“双随机原则”抽调市级抽检检查员,分三组开展不事先通知企业的飞行检查。对于检查中涉及违法违规的及时移交稽查部门查处,对不规范的企业限期整改,强化风险防控。本次监督检查将纳入省局的飞行检查计划。(肖佳)

## 昆山锦溪市监分局专项检查高温季节散装食品

正值高温高湿季节,微生物易于繁殖,容易导致食品腐败变质,为严控夏季食品安全质量,防止食品安全事件发生,昆山市监局锦溪分局于近日在全镇范围内开展散装食品专项检查。该分局重点检查了辖区内大中型超市,执法人员现场检查散装食品容器与外包装上是否标明食品名称、生产日期或生产批号、保质期、食品生产经营者名称、地址和联系方式等六方面内容,查看冷藏冷冻散装食品的贮存温度是否符合食品安全控制要求,并对经营单位的食品进货票据开展了抽样性查验。

执法人员检查大型超市3家散装食品100多批次,发现部分散装食品经营户存在食品标签、进货台账信息不全的情况,当场要求商家进行了整改;与此同时结合夏季熟肉制品及凉菜较为受广大市民喜爱的情况,会同第三方检测机构开展辖区内熟肉制品及凉菜的监督抽检工作,随机选取辖区内熟肉制品店6家,抽检肉制品及凉菜共20批次。

该分局将加大监管力度,扩大监管范围,提高监管频率,一方面开展“回头看”复查工作,确保问题整改到位;另一方面落实抽检不合格食品的后处理处置工作,除对抽检结果进行公布外,还将依照食品安全法的相关规定,对抽检不合格的单位进行查处,确保隐患消除到位。

(谢金星 萧锐)

## 张家港市监局启动食品安全检查员实务培训

日前,张家港市市场监督管理局为进一步加强的全市食品安全监管队伍的专业化、职业化建设,提高食品安全监管能力水平,正式启动为期三个月的食品安全检查员实务培训。

该局调整食品安全检查员队伍,根据《张家港市市场监督管理局《青年干部能力提升三年实施计划》,加大对食品安全检查员工作能力的考核,对原有食品安全检查员队伍进行重新调整,进一步健全完善食品安全监管体系,切实打造一支监管业务精湛、作风

纪律严明、职业道德优良、人员相对稳定的食品安全检查员队伍;与此同时开展理论与实践相结合的实务培训,邀请专家开展食品生产、流通、餐饮服务、应急处置等内容的专题培训。课程内容包括:食品安全检查员实务培训,课程结束后,将检查员随机分成若干学习小组,每组根据课程学习内容对指定的行业进行实地检查,明确文书书写规范等内容,全面解析存在的食品安全风险,提高检查员的业务知识和实战能力。

该局组织食品安全监管骨干专项

培训,抽调各分局食品安全监管业务骨干,以监督抽检不合格食品生产企业、高风险餐饮单位和食品小作坊为重点,对全市食品安全存在的突出问题和薄弱环节开展交叉、飞行检查,充分将课堂上的知识转化为工作实践,寻找监管短板,提升发现问题和解决问题的能力,变被动学习为主动学习,建立“做中学”+“学中做”的学习模式,最大限度地提升食品安全监管整体效能和监管水平。

(黄华 协鑫)

## 苏州工业园区市监局打好组合拳助推食安宣传深入人心

苏州工业园区市场监督管理局精心策划,勇于创新,打好宣传“组合拳”,助推食品安全深入人心。

该局充分利用宣传展板、折页、商业中心电子大屏、餐饮服务示范点“明厨亮灶”显示屏等方式,向市民宣传食品安全知识和消费提示;利用该局官网、园区新闻中心网站、苏州食药微信公众号等发布食安宣传报道,同时积极引导执法人员把食品安全宣传融入日常监管执法中,营造浓厚食品安全宣传氛围。

该局为让食品安全相关知识以寓教于乐形式传播给大众,成功举办第三届集体用餐配送单位及中央厨房食品安全知识竞赛,进一步勇于创新深入实践,开展食安主题定向活动。组织18支园区杰出的食品生产企业、集体用餐企业和星级酒店代表队72人在莲池湖公园举办食品安全主题定向活动。通过知识竞赛和定向活动,营造浓厚的食品行业学习氛围,强化实践,不断促进园区食品行业健康持续发展。

该局广泛发动辖区内各餐饮单位和企业食堂开展“厨房开放日”活动。博世汽车部件(苏州)有限公司、三星电子(苏州)半导体有限公司、独墅湖世尊酒店、苏州福朋酒店等13家单位积极开展“企业食堂开放日”、“厨房开放日”活动,让企业员工和消费者“零距离”走进后厨,全方位了解餐饮制作过程,并对厨房整体卫生状况、食材新鲜程度、餐具清洁消毒状况等进行评价。通过互动活动,推动社会各界积极参与,构建食品生产经营者诚信守法的外部约束机制,努力形成人人关注、主动参与食品安全共治的良好氛围。(庞宇 希西)

## 常熟虞山市监分局积极理顺小作坊准入机制

日前,常熟市监局虞山分局根据《江苏省食品小作坊和食品摊贩管理条例》、《苏州市食品小作坊登记申领程序暂行规定》、《食品小作坊登记管理办法(试行)》等规范,结合检查出的26家小作坊、17家从事熟食行业的小作坊现状,制定了《熟食加工食品安全基本要求》,明确了食品安全管理要求、食品安全设施要求,突出经营场所面积规模、周边环境、卫生设施配备、存放要求等,将上级相对抽象的要求转化为日常监管中相对形象的标准。

该局结合实际制定了《食品经营行业证照联动监管规范》,对熟食销售与小作坊实施分类监管,分别由工作站和监管二股负责,重点做好行政许可与行政执法的对接,重点加强对无证无照现象的监管,理顺了行政许可、综合执法的协调机制。同时,开展小作坊证照登记管理培训,对小作坊登记申请实施流水线服务,由窗口登记申请即时通报给二股,在递交办照申请同时,由小作坊审查部门人员同步开展审核指导,实现了一次勘察、双轨推进、证照同办。

该分局针对熟食加工小作坊业主集中在集贸市场等商品集散区的实

际,根据上级要求,明确了三年过渡期,采取新老划断、逐步规范方式,完善准入机制,促进升级规范。对于新提交的熟食申请,原则上采用控制+限制方式,重点限制前店后作坊式的传统熟食经营模式。对于已经存在的熟食类,采取分类核准方式,引导业主实施升级改造,已经取得小作坊登记证的,核发有效期为五年的食品经营许可证;未取得小作坊登记证的,核发有效期为6个月的食品经营许可证,到2019年底到期后,不再核发食品经营许可证,倒逼业主积极做好改造达标工作。(潘晓峰 湘西)

## 昆山陆家市监分局严查虚标食品生产日期违法行为

8月7日晚7点,昆山市监局陆家分局执法人员来到位于陆家镇金阳路1068号国瑞创业园内的苏州鸿昌食品有限公司进行突击现场检查,在现场成品区发现黑米糕、牛角包等6种糕点共计400余袋,生产日期均标注为“2018年08月08日”,属于标注虚假生产日期。执法人员对上述食品当场采取行政强制措施。

7718-2004《预包装食品标签通则》,“生产日期”是指“食品成为最终产品的日期”。而在生产实践过程中,很多食品生产厂家为了使自己的产品看上去更“新鲜”,将产品的生产日期延后标注,导致出现所谓的“早产”食品,其目的是变相延长食品保质期。《中华人民共和国食品安全法》第三十四条第(十)项明确规定,禁止生产经营标注虚假生产日期、保质期或

者超过保质期的食品、食品添加剂。对于此次查处的面包糕点类食品,其保质期本身较短,生产者为了挤占运输时间,延长货架期,将当天生产的产品标注上第二天的生产日期,其行为本身就构成违法,不利于食品安全的保障和企业信誉的建立。

该分局将对此事启动立案调查程序,对违法行为严格查处,绝不姑息。(谢金星 轩榭)

## 张家港市监局凤凰分局开展散装食品专项检查

8月初以来,张家港市监局凤凰分局为保障人民群众饮食安全,回应社会关切,联合凤凰镇食品管理科在辖区范围内对6家食杂店和2家超市开展散装食品专项检查。此次重点检查食品经营者进货查验工作是否落实,散装食品的容器、外包装标签信息是否完整;散装食品销售环

境及卫生状况是否符合食品安全要求;食品安全自查制度是否建立。

执法人员针对检查过程中发现的一家超市内散称食品区经营待售的白糖、小米等散装食品容器上均未标注保质期、生产者名称及联系方式等信息,要求经营者提供此类食品的索证索票,对超市内所售散装食品进

行全面核查并立即要求整改,确保散装食品信息标注完整。

另外,执法人员还要求经营者建立食品安全自查及进货查验制度,防止出现过期或变质食品。执法人员查封了信息标注不完整的散装食品,并制作现场笔录,对该单位进行立案调查。(袁慧 晓曦)

## 昆山市监局周市分局——技术促监管 抽检保安全

炎炎夏日,奶茶作为消暑降温的时令饮料,正值销售的旺季。日前,昆山市监局周市分局为进一步加强的奶茶店食品安全监管,让消费者放心安全消费,在前期奶茶店检查的基础上,联合市检测中心对辖区内奶茶店进行监督抽检和评价性抽检。

抽检以万达广场等奶茶店聚集、人流量集中的商业综合体为重点,以“一点点”、“星巴克”、“世界茶饮”等网红店为焦点,对成品奶茶进行监督抽检,对辅料食用冰进行评价性抽检,并对奶茶店食品原料采购索证索票进行检查。该分局将依法对抽检不合格的单位进行行政处罚,通过本次抽检,进一步体现了食品安全监管的科学性和技术性,增强了食品安全执法的权威性,为更好地保障广大市民的饮食安全奠定了坚实的基础。(谢金星 湘西)

## 张家港西城市监分局约谈美容机构负责人

近日,张家港市监局西城分局对辖区美容机构进行监督检查发现,部分美容机构在购进使用化妆品时,存在经营管理人员化妆品法律法规意识淡薄,未建立购进查验制度或购进查验记录不全,未建立产品档案,现场检查时不能提供化妆品合法资质材料等违法违规问题。

该分局针对检查中发现问题,对存在问题的美容机构负责人进行行政约谈,要求其签订《化妆品经营质量安全承诺书》,严格落实化妆品质量安全责任,并加强化妆品相关法律法规学习,按照《化妆品卫生监督条例》要求,进行化妆品使用单位质量安全自查,建立健全化妆品购销台账及产品资质台账,确保化妆品合法可追溯,做好化妆品标签标识检查及保质期管理,防止使用超过保质期产品及标签标识不符合规范的化妆品,有效保障化妆品使用安全。(石玉柱 萧锐)